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Šį šeštadienį, 3 vai. po piet atvyksta 
Pirmasai Argentinos Kardinolas

Berlyne prasidėjo Lietuvos - Vokietijos 
derybos

Lietuvos Jaunimas sveikina Argentinos 
Lietuvių Jaunimą

Vokiečiai sulaužė Lokarno Pakta
Italu-Etiopų konfliktas gali greit 

pasibaigti
PIRMOJO ARGENTINOS 
KARDINOLO SUTIKIMAS
Jo Eminencija Pirmasai Ar­

gentinos Kardinolas J. A. Copel- 
lo pakeliui į Argentiną iškilmin­
gai sutinkamas. Brazilija suruo­
šė labai gražų pasitikimą, ku­
riame dalyvavo Bažnyčios ir Pa­
saulinės Vyriausybės. Laivas iš­
stovėjo 8 valandas.

Montevideo laukiama tokio 
pat pasitikimo, nes Vyriausybė 
oficialiai užprašė kardinolą apsi­
lankyti. čia išbus 4 valandas. Vė­
liau persėda į Argentinos kariš­
ką laivą ir palydimas Montevideo 
arkivyskupo mons. Aragone ir ki­
tų aukštų dvasininkų išplaukia : 
Buenos Aires. (

šeštadienį, 3 vai. laukiamas' 
Buenos Aires Uoste, čia pasitin­
ka Vyriausybės kancleris Saave-
dra Lamas, Arkivyskupijos Val- 
dytojab vysk. Devoto, Miesto in­
tendentas Mitre y Vedia ir kiti 
aukštieji dvasininkai bei valdi­
ninkas. Iš “Desambarcadero”. 
triumfališkoj karėto j, palydimas 
grenadierių eskadrono, vyšta į 
katedrą per Santa Fė, Libertad 
ir Diagonal Norte.

Kitataučių sekcijos pasitiks 
kardinolą ir jį jį sveikins ben­
drai prie San Martin aikštės, 
tarp Floridos ir Santa Fė. Visos

Jo Eminencija 
tautos čia stovės su savo krašto 
vėliavomis.

Katedroj bus atgietotas iškil­
mingas TEDEUM. Po to J. Em. 
kardinolas vyks į Prezydentūrą 
su sveikinimais ir tuoj po to Pre­
zidentas revizituos kardinolą jo 
Rūmuose.

Po šios ceremonijos bus priim­
ti Katalikų Veikimo Centro at­

“PAVASARININKU” RAŠTAS 
ARGENTINOS LIETUVIŲ 

JAUNIMUI
Redakcija yra gavusi iš Lietu­

vos Jaunimo gražų sveikinimo 
raštą, atsikreiptą į čionykšti lie­
tuvišką jaunimą, kurį mielai 
spausdiname, ó originalą perdu­
odame Argentinos Lietuvių Jau­
nimo Dr-jai.
PIETŲ AMERIKOS LIETUVIŲ

JAUNIMUI
Lietuvių Katalikų Jaunimo Są­

jungos “Pavasaris” Kauno arki­
vyskupijos regijono vadai ir at­
stovai, susirininkę šių m. vasa­
rio mėn. 9 dieną Kaune į savo 
Konferenciją, nuoširdžiai sveiki­
na visą Pietų Amerikos lietuviš­
kąjį jaunimą, kuris, nors toli bū­
damas nuo gimtojo krašto, neiš­
sižada savo tėvų kalbos, tikėji­
mo ir lietuvio vardo.

Pasirašė: J. A. Adamonis - Pir­

Pirmasai Argentinos Kardinolas Dr. Jokūbas Aloyzas Copello. —
stovai ir visų katalikiškų organi­
zacijų pirminkai.

Nuo kovo 15 d. prasideda La­
bdarybės Savaitė, kuri ypantin- 
gam kardinolo pagerbimui ruo­
šiama, apie kurios reikšmę deda­
me vedamuoju straipsniu gerb. 
kapeliono kalbą, pasakytą per 
radio.

Penktadienį, kovo 20 d. 10 vai. 
ryto bus iškilmingos pamaldos

mininkas. Kun. V. Byla - Dva­
sios Vadas.
Kaunas, 1936 m. II. 12 d.

Katedroj, kurias laikys pats kar­
dinolas atsidėkodamas kitaučių 
kolonijoms už pagerbimą.

Tą dieną, 5. vai. p. p., visų 
kolonijų dalyviai galės asmeniš­
kai pasveikinti kardinolą ir gau­
ti atskirą palaiminimą.

Sutikimo iškilmės bus užbaig­
tos sekmadienį, kovo 22 d. su TE­
DEUM, kurį laikys pats kardi­
nolas.

MALONUS SKAITYTOJAU:
Ar jau atsakei į „ŠVYTURIO” Redakcijos 
bei Administracijos Tamistai pasiųstą 
laišką? Jeigu dar ne, tai būk malonus pa­
siskubinti. Tamistos pagalba išdėstytu 

reikalu labai pravarti

DELKO ŠIEMET NEVEIKIA 
PREZ. ANTANO SMETONOS 

MOKYKLA?
Lietuviškos mokyklos reikalu 

e. ame rašę vedamąjį straipsnį ir 
padavę žinių iš autoritetingų šal­
tinių del mokyklų perspektyvų

šiais metais.
Pasirodo, kad nežiūrint pa­

reikštos autoritetingos nuomo­
nės, mūsų išvedžiojimas del Prez. 
Antano Smetonos mokyklos pa­
sitvirtina.

Praeitą šeštadienį buvo apsi­
lankęs Berisse Lietuvos konsulas 
p. J. Kučinskas pasitarti šios mo­
kyklos reikalu. Tik, deja, geros 
naujienos neatvežė, bet seną pa­
siūlymą sueiti mindaugiečiams, 
kurie iki šiolei rūpinosi mokykla, 
į vienybę su tautininkais bendrai 
sudarant Mokyklos Komitetą. 
Mindaugiečiams teko dar kartą 
aiškinti gerbiamam konsului, kad 
iš tokios lipdytos vienybės nieko 
neišeis, kuri, vieton naudos, pa­
darys daugiau žalos. Konsulas 
p. Kučinskas prispiriamai to rei­
kalavo ir kitaip žadėjo neremti 
Prez. Antano Smetonos moky­
klos. Norėdamas būtinai suvesti 
mindaugiečius su tautininkais Į 
pasitarimą buvo išvykęs pastarų­
jų pajėškoti, bet grįžo nesuradęs 
ir klausimas teko atidėti kitam 
kartui.

Tiek jau kartų esame kalbėję, 
kad reikia daryti galas dirbtiną­
ją! vienybei kuri tiek jau įsipy- 
kusi kolonijai. Būtų galima tikė­
ti p. Kučinsko gerai valiai, jeigu 
per tai mokyklos reikalas nesu- 
sitrukdytų. Prez. Antano Smeto­
nos mokykla per dvejus metus y- 
ra parodžiusi gražų veikimą, tai 
nenoromis tenka klausti: koks 
peibelis įlindo, kad jai trukdoma 
pradėti darbą sena išmėginta 
vaga?

Skaityk
ir platink

“Švyturį”
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Argentinos Lietuviai Katalikai
(KOLONIJOS KAPELIJONO KUN. J. JANILIONIES PER

RADIO PASAKYTA KALBA)
Šiandie tenka prabilti j Jus, Broliai ir Seserys, ta proga, 

kurią duoda pasiruošimas sutikti pirmąjį Argentinos kardi­
nolą.

Didi garbė teko Argentinai susilaukti aukščiausiojo Ba­
žnytinės Jerarkijos kunigaikščio - kardinolo: del to džiau­
giasi visas kraštas. Mums lietuviams lygiai džiaugsmingas 
šis įvykis ,nes esame tos pačios Katalikų Bažnyčios nariai ir 
naudojamės Argentinos žemės svetingumu. Šiuodu motyvu 
mus verčia prisidėti prie organizuojamų pasitikimo iškilmių 
kurios įvyks šį šeštadienį, kovo 14 d. 3 vai. po piet. Visoms 
kitataučių sekcijoms yra paskirta susirinkimo vieta prie Pla­
za San Martin, tarp Floridos ir Santa Fe gatvių. Tat rinkimės 
čia skaitlingai, spiesdamies prie aukštai iškeltos Lietuvos try- 
spalvės ir Šventojo Tėvo vėliavų.

Argentina yra nusipelniusi šios aukštos garbės, kurią pa­
žymėjo Šventasai Sostas skirdamas Buenos Aires arkivysku­
pą mons. Jokūbą Aloyzą Copello Katalikų Bažnyčios Kardi­
nolų Kolegijos nariu. Mes patys buvom liudininkais per Tar­
ptautinio Eukaristinio Kongreso iškilmes, kurios gyvai paro­
dė giliai tikinčią Argentinos tautos širdį ir prisirišimą prie 
Šventojo Tėvo. Visiems, kurie tai matė, visados stovės akyse 
ir skambės ausyse anas grandiozinis vaizdas ir harmoningas 
aidas, plaukęs iš milijoninės minios krūtinių. Nuo Valstybės 
Prezidento generolo A. P. Justo, giliai jaudinančios maldos 
iki paskutinio vargšo, tyliai besimeldusio ir atradusio paguo­
dos Dieviškoj Eukaristijoj, liudija Argentinos tautos tikėjimą.

Asmeniškos Buenos Aires arkivyskupo mons. J. A. Co­
pello ypatybės buvo taip pat didžiai vertingos, kurios jį, o ne 
ką kitą, iškėlė į šią didžią Katalikų Bažnyčios garbę. Viena 
žymiausių jo ypatybių visados buvo labdaringumas. Visi Bu­
enos Aires vargšai ir darbininkai tatai gerai žino. Kada atė­
jo sunkūs ekonominio krizio laikai, jis ėmėsi bažnyčių staty­
mo, panašiai kaip Paryžiaus kardinolas Verdier, kad bedar­
biai turėtų darbo ir išvargusios šeimos nekentėtų bado.

Sudarytoji pasitikimo iškilmių Komisija nieko gražešnio 
ir pirmajam Argentinos kardinolui malonesnio negalėjo su­
galvoti, kaip suruošti labdaringą savaitę, per kurią eitų var­
gšų ir nelaimingųjų rūpinimas. Labdaringoji savaitė prasidės 
nuo sekmadienio kovo 15 d. ir baigsis kovo 22 d. r

Labdarybė krikščionijoje užima centrinę vietą. Dieviš­
kajam Mokytojui Jėzui Kristui vargšai, nuskriaustieji, pak­
lydėliai ir ligonys buvo pirmieji prie širdies. Šv. Jono Krikš­
tytojo pasiuntiniams iš kalėjimo užklausisiems: ar jis yra Me 
sijas, atsako tais savo darbais: „Aklieji regi, raišieji vaikš­
čioja, raupsuotieji pagydomi, kurtiniai girdi/ mirusieji ke­
liasi, beturčiams skelbiama Evangelija”. (Mato 11). Kelias 
į amžinąjį palaiminimą žmogui yra nužymėtas labdarybės dar 
bais. Štai koki ištarmė palaimintiems pastarajme teisme: 
„Ateikite mano Tėvo palaimintieji, naudokitės nuo pasaulio 
pradžios jums paruošta karalyste. Todėl, kada aš buvau al­
kanas ,jus mane pavalgydinot; kada troškau, mane pagirdėt; 
mane pakeleivį palydė jot; mane nuogą pridengėt; mane li­
gonį apžiūrėjot; mane kalinį aplankėt... Ištiesų sakau jums: 
kiek kartų tai padarėt vienam iš mano brolių mažutėlių, pa­
darėte man”. (Mato 25).

Todėl Bažnyčios Tėvai primygtinai ragino būti labdari­
ais. Šv. Jonas Krizostomas taip atsiliepia apie labdarybę: 
„Būti labdariu daugiau reiškia, negu būti karalium ir spin­
dėti su briliantų diadema”. Tas pats šventasis aštriai smerkia 
tuos, kurie galėdami sušelpti vargšus, to nedaro. „Ta duona, 
kurią tu laikai suspaudęs rankoj, yra alkano duona. Ta ava­
linėjkuri pas tave pelė ja užrakinta spintoj, yra basojo avali­
nė. Tiek kartų papildai vagystę, kiek kartų galėdamas su­
šelpti vargšą, to nepadarai”.

Mes, Broliai ir Seserys, nepalikim kurti į Labdarybės sa­
vaitės paleistą šūkį, kuris yra paraginimas prie krikščioniš­
kosios pareigos atlikimo ir kartu pagerbimo aukštojo Katali­
kų Bažnyčios valdovo, kuriam ypatingai prie širdies yra šis 
gailestingumo darbas. Tiesa, nesame turtingi ir negalim su­
mesti tam reikalui didelių piniginių sumų, kokias matom pas 
vietinius ir kitas pasiturinčias kitataučių kolonijas. Bet mes 
galim kitokiu būdu pratiesti ranką ir atverti š’rdį vargšams 
ir nelaimingiems. Per tą savaitę eikim į ligonines aplankyti 
vaitojančių ligonių, eikim į kalėjimus nunešdami paguodos 
žodį nusikaltėliams, pasidalinkim trupiniais su tais, kurie ir 
jų neturi. Praneškit savo kapelionui apie dvasios ligonis, kad 
juos aprūpintų Šventais Sakramentais ir paguostų Dievišką­
ja paguoda, kurios metų metais neturėjo. Tegu ateis ir prisiar 
tins prie To, kuris iškėstomis rankomis laukia ir vadina: „A- 
teikite pas mane visi, kurie esate apsunkinti, o aš jus atgai­
vinsiu.”

Šitą paraginimą prie labdarybės ir prie tinkamo sutiki­
mo pirmojo Argentinos kardinolo baigiu reikšdamas vilties, 
kad jis ras gyvo ir nuoširdaus pritarimo lietuvių širdyse. Ta 
proga reiškiu ačiū Argentinos Katalikų Veikimo Centrui, ku­
ris parūpino radio valandėlę šitam lietuviškam žodžiui..

Garbė Jėzui Kristui. —

Berlyne prasidėjo Lietuvos - Vokietijos 
derybos

Kovo 9 d. Berlyne prasidėjo 
oficial ės Lietuvos - Vokietijos 
¡derybos del prekybinės sutar­
ties.

Kaip jau žinoma, pastaruoju 
laiku Vokiečiai pasuke, savo po­
litiką Lietuvos link.

muoti abiejų kraštų santykius.
Prekybos konferencija, mano­

ma, užsitęs savaitę laikė.

HITLERIS GRAŽIAI ATSILIE­

PĖ APIE LIETUVĄ

Hitleris savo paskutinėj kal­
boj Reichstage ne tik kad pami­
nėjo, jog ir su Lietuva yra pasi­
ryžusi Vokietija sudaryti nepuo­
limo sutartį, bet drauge parodė 
ypatingos simpatijos ištardamas, 
kad Lietuva turi laikyti palmės 
šaką. Tai buvo padaryta aliuzi­
ja į taiką, kurios palaikymas Eu­
ropoj daug priklauso nuo Lietu­
vos.

NAUJA LIETUVOS SOVIETŲ 

RUSIJOS PREKYBOS 
SUTARTIS

Jau dveji metai, kai tarp Lie­
tuvos ir Sovietu Rusijos eina gy­
va prekyba. Lietuva perka įvai­
rias mašinas, benziną ir kitas 
prekes, o Sovietų Rusija — įvai­
rius žemės ūkio gaminius ir gy­
vulius. Tačiau ligšiolinė Lietu­
vos — Sovietų Rusijos preky- 

! bos sutartis pasibaigė 1935 m. 
pabaigoje. Tuojau po to buvo 
pradėtos tarp abiejų kraštų de­
rybos nauj'ai prekybos sutarčiai 
sudaryti. Dabar tkoia sutartis 
jau sudaryta. Ji dar daugiau pra­
plečiama. Tuo būdu tarp abiejų 
kraštų prasidės dar gyvesnė pre­
kyba, negu buvo ligšiol.

Tatai padaryti vertė Vokiečius 
pasaulinė konjunktūra, kurioj ir 
mažas kaimynas gerai turėti 
draugu. Neabejojame čia nuo­
pelno yra ir Lietuvos Pasiuntinio 
Vokietijai Dr. J. Šaulio, kuris 
dėjo dideles pastangas sunor-

ITALŲ - ETIOPŲ KONFLIK­

TAS GALI GREIT

PASIBAIGTI

Pastaruoju laiku pasaulio po­
litikos dėmesys nukripo į Vokie­
tiją. Italai jaučiasi galį atsikvėp 
ti. Be to, Italų pagalbos yra rei­
kalinga Europos buvusių sąjun­
gininkų politika, kad atsispirti 
prieš Vokiečių agresiją. Ypač tai 
jaučia Prancūzija.

Todėl Tautų Sąjungoj, kuri 
turėjo paaštrinti sankcijas prieš 
Italus, dabar jaučiamas suminkš­
tėjimas. Pirmoj galvoj paties kon 
flikto svarstymas tapo atidėtas. 
Toliau prasidės derybos, kurios, 
beabejo, bus nuolaidžios Ita­
lams. Etiopijoj jau pradėta tai 
suprasti.

Italų - Etiopų karo fronte ap- 
tylo. Italų kariuomenė turinti į- 
sakymą susilaikyti nuo žygiavi­
mo pirmyn, ir tuo parodyti tai­
kingą dvasią.

Aišku, kad Europos politikos 
padangėj pradėjus smarkiau 
niauktis, Etiopija bus pamiršta, 
arba teisingiau sakant, bus di­
džiųjų suinteresuotų valstybių 
pasidalinta.

ITALŲ AVIACIJA GAVO ĮSA­

KYMĄ PALIAUTI BOMBAR­

DAVIMUS

Pranešama iš Asmaros, kad 
italų generalinis štabas įsakė vi­
siems karo lakūnams paliauti 
bombarduoti priešus. Priežastis 
yra tokia, kad Mussolini sutiko 
dalyvauti taikos derybose Tau­
tų Sąjungoje.
LENKIJA

MIRĖ KARO MINISTERIS

Paskutinėje valandoje prane­
šama iš Addis Abebos kad mirė 
Karo ministeris Ras Mulnyhetta. 
Priežastis plaučių uždegimas.

VELYKOS!
Geriausia Dovana Tamstos Šeimai
Pasirūpink, kad Tamstos šeima, tolimoje Lietu­

voje, praleistu linksmai ir laimingai Velykų 

Šventes, pasiųsdamas jiems keletą litų paprasto 

pašto perlaidomis, kurios išmokamos Lietuvoje 

grynais pinigais be atskaitymo, o siuntėjui pri­

statomas gavėjo parašas. Jeigu Tamsta negali 

atsilankyti asmeniai, duok mums įsakymą laiš­

kų, išpildysime tą pat dieną.

Lietuvių Skyrius
Bostono Banke aptarnaujamas tarnautojais Lie­

tuviais ir atidarytas nuo 9 iki 18 vai. papras­

tomis dienomis ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 

Uval. Teiraukis čia viskas Tamstos patarna­

vimui .

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 175

A v. Gral Mitre 301 (Avellaneda) Cordoba 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

Vokiečiai atsisakė Lokarno Pakto
Vokiečių Vyriausybė, pasinau­

dodama nukreiptu dėmėsiu į 
Italų - Etiopų konfliktą, pasiėmė 
agresyvės politikos. Hitleris pa­
sakė karštą kalbą Reichstage ir 
išdėstė Vyriausybės planus, ku­
riais einant Vokietija atsisako 
nuo Lokarno pakto ir reikalauja 
ją traktuoti lygiomis su visomis 
kitomis valstybėmis. Reichsta­
gas kalbos išklausęs jai pritarė. 
Tatai buvo pranešta didžiųjų 
valstybių diplomatams.

I Pirmuoju žingsniu Hitleris su­
laužė Pareinio desmilitarizaciją 
pasiųsdamas į Kelną 60.000 ge­
rai ginkluotos kariuomenės. Tuo 
pačiu metu pasiūlė Prancūzams 
ir Belgams sudaryti neitralę zo­
ną iš abiejų pusių, jeigu tai ma­
to reikalingu. Mat, iki šiol vie­
nų Vokiečių pusėj buvo desmili- 
tarizuota zona, dabar turėtų bū­

ti lygiai iš vienos ir antros pu­
sės .

Antru žingsniu Hitleris at­
sikreipė į visas pasienio valsty­
bes pasiūlydamas sudaryti ne­
puolimo paktą. Telegramos pa­
žymi, kad tas pasiūlymas liečia 
ir Lietuvą. Ankščiau, kaip žino­
ma, Hitleris Lietuvą išskirdavo.,

Aiškinama, kad šitą žygį Hit­
leris padaręs susitaręs su Italais. 
Pagrindu nurodama Sovietų Ru­
sijos - Prancūzijos tarpusavės 
pagalbos sutartis, kurioj Vokie­
čiai mato nukreiptą politiką 
prieš juos ir prieštaraujančią 
Lokarno pakto dvasiai.

Šis Vokiečių agresyvis žygis 
sujaudino visą Europą, o ypač 
Prancūziją ir Angliją. Prancū­
zai žada reikalauti iš Tautų Są­
jungos pritaikinti Vokiečiams 
sankcijas.
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C< L i e t u v o j e I s TRADICINĖS VELYKŲ ŠVENTĖS
Dabartiniai Lietuvos Ūkio reikalai

Kasmet, sausio mėn. viduryje 
Lietuvos valstybinio ūkio tvarky- 
tojlai daro pranešimus apie to­
kio ūkio stovį. Ir šiemet finansų 
viceministeris Jul. Indrišiūnas 
spaudos atstovams padarė prane­
šimą apie dabartinius Lietuvos ū- 
kio reikalus.

Pirmiausia buvo pažymėta, 
kad 1935 metų Lietuvos valsty­
bės biudžetas bus suvesta su ne­
dideliu nepritekliumi. Praeitų 
metų valstybės biudžetą apsun­
kino Laisvės paskolos bonų išpir­
kimas, žemės ūkio gaminių dide­
snių kainų palaikymas, ginkluotų 
krašto pajėgų stiprinimas ir nieš 
vengiami statybos darbai. Tuo 
tarpu kai kurios iždo pajames 
žymiai sumažėjo. Iš tokių pami­
nėtinos muitų, miškų ir žemės mo 
kėščių pajamos.

Iš 1935 metų valstybės biudže­
to daugiausia buvo išleista: že­
mės ūkio reikalams — 27.831.000 
litų, švietimo ir kultūros reika­
lams — 36.641.000 litų ir susi­
siekimo reikalams — 49.816.000 
litų.

Vertindamas 1935 metų Lietu- 
tuvos ūkio gyvenimą vicemini- 
steris Indrišiūnas pažymėjo, kad 
kol visas pasaulis tebevergsta ū- 
kiški ir politiniai santykiai dar 
yra toli nuo normalios padėties 
sunku būtų Lietuvai sudaryti ko­
kią nepaprastą išimtį. Tačiau vie­
na 'v|s dėlto galima tvtirtintin- 
ti , būtent, kad Lietuvos kova su 
ūkio krize neliko be vaisių. Lie­
tuvos piniginis vienetas —- litas 
kaip būvi, taij ir tobėra tvirtas. 
Valstybės finansai neišėjo iš nu­

statytų ribų. Svarbiausia tai, kad 
1935 met iš Lietuvos užsienio 
prekyba davė 26 milijonus litų 
gryno pelno. Tai yra tris kartus 
didesnis pelnas, negu 1934 me­
tais Lietuvos išvežimas į užsie­
nius žymiai padidėjo ir reimia 
manyti, kad šiais metais taip pat 
didės. Tai labai įsidėmėtinas fak 
tas, turint prieš akis visus Vokie­
tijos ūkiškus spaudimus prieš 
Lietuvą.

Dėl 1936 metų valstybės biud­
žeto viceministeris pareiškė, kad 
jis dabar baigiamas ruošti, kaip 
ligšiol, taip ir 1936 metais bus 
stengiamasi mažinti ūkininkų iš­
laidas ir didinti jų pajamas. Ū- 
kininkų pajamoms didinti svar­
biausia bus rūplinamasi surasti 
rinkų žemės ūkio gaminiams ir 
už juos gauti tinkamas kainas. 
Dėl numatomų naujų darbų gali­
ma, tiek pasakyti ,kad šiemet 
valstybės lėšas teks dar labiau 
taupyti, negu ankščiau. Nuo tų 
išlaidų, be kurių dar galima ap­
sieiti, bus atsisakyta.

Iš viso galima pasakyti, kad 
Lietuvos ūkio politika eina pa­
gal iš anksto apgalvo to ir nusta­
tytą ilgalaikį planą ir dabartinė­
mis sąlygomis duoda patenkina­
mų vaisių. 1936 metais numato­
ma kai kurių organizacinių paki 
keitimų Lietuvos gyventojų ver­
stuose — pramonėje, prekybojo 
ir amatuose. Rūpinantis žemės ū- 
kio gamyba ir žemės ūkio pro­
duktų pardavimu, bus stengiama­
si, kad žemės ūkio gaminiai bū­
tų tinkamai apdirbami, gera 
paruošiami vidaus ir užsienio 

rinkos vartejamus. Tsb.

m. visi valdininkai ir tarnauto­
jai aukojo po kelius litus iš ko 
susidarė apie 200 litų. Komite­
tas sušelpia vargingesnes lietu­
vių šeimas. šiais metais daug 
bedarbių nėra ir daugiausia su­
šelpiami tie, kuriuos ištinka ko­
kia nelaimė. Komiteto pirminin­
kas yra Dilys, sekretorium kun. 
Bajerčius ir kasininkas šernas. 
Pastarasis yra lietuvių darbinin­
kų ir amatininkų susivienijimo 
rajono vadas ir žino, kam pašal­
pos reikalingos ir kas gali be jų 
apsieiti.

Plukdymas Prekių Savais 
Laivais.

Labai svarbų vaidmenį valsty­
bės ūkio gyvenime vaidina tauti­
nis laivynas. Tautinio laivyno 
steigimo darbe pirmą realų 
žingsnį yra padariusi “Maisto” 
akc. b-vė, nupirkusi prekybinius 
laivus.

Be pirktųjų trijų “Maitas”, 
“Barfrost” ir “Rimfrost”, “Mai­
stas” šartavo dar ketvirtą laivą 
“Annfin”. Visi tie laivai palaiko 
nuolatinį susisiekimą tarp Klai­
pėdos ir Belgijos bei Olandijos 
uostų Antwerpen, Gent, Rotter­
dam, per kuriuos prekės gali bū­
ti siunčiamos į ir iš viso pasaulio. 
Esant didesniam prekių kiekiui, 
laivai taipgi plaukia į Švediją, 
Stockholmą.

Visi keturi laivai labai gerai 
tinka gabalinių bei kitų prekių 
pervežimui. Jie turi šaldytuvus, 
kas ypač svarbu norintiems sių­
sti greit gendančias prekes.

Kaip iš Klaipėdos, tarp ir iš 
Antwerpeno kas savaitė išplau­
kia vienas a'r net du laivai, tad 
susisiekimas greitas ir labai pa­
togus .
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šiais metais švenčiamos 12 balandžio.
PADĖKIT SAVIŠKIAMS 

senojoj tėvynėj, kad jie galėtų jaukiai praleisti Velykų 
šventes ir su dėkingumu prisimintų Tamstą.

Prieš darysiant
SAVO PINIGINĘ PERLAIDĄ VELYKOMS 

jokiu būdu nepasilik nepasiteiravęs pas mus, nes savo 
draugams ir klijentams

DAROME YPATINGUS PALENGVINIMUS 
kad visi galėtų
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(kol bus pastatytas mūsų naujas namas g-ve j 25 de Mayo 
kampas Bmė Mitre)

PARDUODAME LAIVAKORTES LIETUVON IR ATSI- 
KVIETIMUI Iš LIETUVOS VSOMIS LAIVŲ LINIJOMIS 

IR TIKTAI PIGIOMIS KAINOMIS.

F. VAITKAUS PAŠTO 
ŽENKIAI

Lietuvos pašto valdyba, pager­
bdama transatlantinį lakūną Įeit. 
Feliksą Vaitkų, netrukus išleis 
pašto ženklus su jo atvaizdu. 
Ženklų projektams pagaminti 
buvo paskelbtas konkursas. F. 
Vaitkaus pašto ženklai kaštuos 
po 60 centų ir bus skiriami ko­

respondencijai iš Lietuvos į už­
sienį apmokėti. Šis ženklai Lietu­
von ir užsienio filatelistuose ke­
lia gyvo susidomėjimo. Tsb.

PAGĖGIAI
Šelpia Beturčius

Sudarytas bedarbiams ir be­
turčiams šelpti komitetas, sėk­
mingai renka aukas. Per sausio

KLINIKA CARELLI
Praneša ligoniams:

Kad nesigydytų pas šundaktarius, kurie išnaudoja ligo­
nis. Kad yra klinikų iš vardo, bet jos neturi atatinkamos 
autorizacijos.

Kad yra klinikų, kurios giriasi turinčios daug gydytojų 
specialistų, o ištikrųjų tas pats vienas žmogus prisitakiina 
prie kiekvieno ligonio.

Kad yra klinikų, kuriose priima gydytojas tik porą va­
landų, o kitu laiku priiminėja šundaktariai. Nereikia būti 
apgaudinėjamam, bet įsitikinusiam del gydytojo. Pareika- 
laukit diplomo.

Klinikoj CARELLI
yra dvylika gydytojų, geri Buenos Aires ligoninių speciali­
stai, atskiras gydytojas ir daktarė moterų ligoms, kaip gim­
dyvės, mėnesinių netvarkingumai, skausmai, taip pat ir kitos 
ligos: GERKLĖS, NOSIES ir AUSŲ. — ODOS LIGOS, SIFI­
LIS, VIDURIŲ LIGOS, ŠIRDIES, PLAUČIŲ, PILVO, REU­
MATIZMO, HEMOROJDŲ ir k.

Veneriškoms ligoms gydyti pagrįžo iš Europos rimtas 
gydytojas. Rimtai ištyriama ir gydoma blenoragija aštrioji 
ir kroniška seksualinis nusilpimas.-----Kainos ekonomiškos.

Pirmas patarimas $ 5-
Atvažiavusieji iš provincijos gauna lovas. Priima nuo 9 iki 
20 vai., sekmadieniais ir šventadieniais nuo 9 iki 12 vai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

TAURAGĖ 
Aborto Auka.

Viena mieste gyvenanti mer­
gina pasijuto nėščia. Kreipėsi į 
vieną vietas felčerį, kuris už 50 
lt. apsiėmė ją iš tos bėdos išgel­
bėti. Padarė abortą, kuris betgi 
nepavyko. Tada “gelbėtojas” 
nukentėjusiai grąžino dalį pini­
gų ir patarė kreiptis j gydytojus. 
Bet privatūs gydytojai nesutiko 
jos gydyti. Ji buvo paguldyta 
ligoninėn, čia nelaimingoji ati­
dengė visą paslaptį. Felčeris 

'suimtas, bet už užstatą po kelių 
dienų paleistas. Nukentėjusioji 
kelias dienas pasikankinusi mi­
rė.

KĖDAINIAI
Nuostolinga Žiema.

Esant blogiems keliams, Kė­
dainių miesto savivaldybės lent- 
piūvėje žymiai sumažėjo dar­
bas. Nėra galimumo privežti iš 
miško didesnių apdirbimui me­
džiagos kiekių. Medžiagos gi 
pareikalavimas nemažas, nes dėl 
šiltos žiemos žymi dalis statybos 
darbų visai nebuvo sustabdyta.

Taip pat žmonės neturi gali­
mumo atvežti i lentpiūvę apdirb­
ti savo medžiagą. Dėl šių prie­
žasčių miesto savivaldybės lent­
pjūvė turi nuostolių apie 1.500 
jt. per mėnesį.

Miško medžiagos ir malkų 
kainos rinkoje pastaruoju metu 
žymiai kyla.-

KYBARTAI
Daug Javų Supirko.

Kybartų ūkininkų draugija tik 
per vasario 3 ir 4 dienas supir­
ko iš apylinkės ūkininkų “Lietū­
kiui” dešimts vagonų įvairių ja­
vų, daugiausia miežių ir kviečių. 
Šitas transportas jau išsiųstas į 
Klaipėdos uostą. Javai perkami 
ir toliau. Pinigai išmokami tuoj 
vietoje pagal nustatytas kainas.

Iš viso nuo pereitų metų lap­
kričio mėn. 1 d. iki šių metų va­
sario mėn. 5 d. Kybartų ūki­
ninkų draugija supirko javų 90 
vagonų.

ŠIAULIAI
Tikrina Įmones

Praeitais metas spec, komisi­
ja tikrino Šiaulių miesto pramo­
nės įmones — jų įrengimą, dar­
bo sąlygas ir darbininkų sveika­
tą .

Daugelyje įmonių rasta trūku­
mų ir joms buvo duotas terminas 
tuos trūkumus pašalinti.

• Dabar toji komisija vėl lanko 
visas įmones ir už netvarką dau­
gelis jų savininkų šaukiami atsa­
komybėn, tarp jų abu stambūs 
linų apdirbimo fabrikai “Semlin” 
ir “Litlin”.

N. RADVILIŠKIS
Su Informacija j Kauną

Informacijos stoka jaučiama 
ir Nem. Radviliškio valse. Šiuo 
aktualiu klausimu rimtai susirū­
pino Nem. Redviliškio naujoji 
apylinkės valdyba. Numatoma 
sudaryti paskaitų ciklas: “Į kai­
mą su informacija apie valdžios 
darbus!” Bus skaitoma 20 — 30 
paskaitų apie valdžios darbus 
bei sumanymus krašto gerovei. 
Paskaitos bus skaitomos Nem. 
Radviliškio valse, seniūnijose ir 
šiaip didesniuose kaimuose. Be 
ap. pirm. J. Dinsmano ir ap. 
sekr. J. Kublinsko (nuolatinių-

prelegentų) prelegentais bus 
kviečiamos dar ir vietos inteli- 
gentinės pajėgos.

S. KALVARIJA
Ir Dar Agitacinių Lapelių

Ūkininkai pasakoja, kad Ne­
munaičių ir kituose kaimuose bu­
vo išplatinta vėl šmeižiančio vy­
riausybę turinio lapelių, kuriuos 
gyventojai surinkę pristatė poli­
cijai. Vietos gyventojai įsitikinę, 
kad lapelius išmėto atvykę iš ki­
tur, nes vietoje visi gyventojai 
ramūs ir dabartinė tvarka paten­
kinti. ūkininkai pageidauja, 
kad kaimas būtų greičiau apva­
lytas nuo kurstytojų ir ramybės 
ardytojų.

Ūkininkai Bijo Likti
Be Kuro.

Dėl blogų kelių ūkininkai ne­
gali įvažiuoti i mišką ir išvežti 
pirktąjį mišką. Daugumas ūki­
ninkų jau dabar pristigo kuro— 
išbaigė pr. metų atsargą.

MARIAMPOLĖ

Šią Žiemią Bus Padaryta Graži 
Prienų Plento Tiesimo 

Pradžia.
šios žiemos palankus oras lei­

džia kai kurioms įstaigoms įvyk­
dyti didelę dalį savo darbo pla­
nų. Pav., apskrities savivaldy­
bės rudenį pradėtasai Prienų 
plento tiesimo darbas vyksta ir 
dabar. Kasdien dirba po 30 dar­
bininkų, ir iki pavasario bus pa­
ruošta apie 6 km. pylimo, ant 
kurio bus galima grįsti ar pilti 
plentą.

Plentas vedamas tiesiai, visai 
naujomis vietomis, o senuoju ke­
liu kol kas žmonės važiuoja. 
Naujam plentui žemę apskrities 
savivaldybė iš gyventojų atpirks 
ar, gal, sumainys.

Paremk Rinkliavą Labdaringai Savaitei. 
Atnešk Savo Auką Pinigais Ar Daiktais 
Herrera 287 — Arba Montes de Oca 85
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-=Organizaciįu Reikalai
Iš L. Šv. Kazimiero Bendruomenės

Iškilmingai atšvęsta šv. Kazi­
miero šventė.

Šv. Kazimieras yra lietuvių 
kolonijos užtarėjas. — Metinė 
Šventė įvyko praeitą sekmadienį, 
kuri praėjo gražiu paminėjimu 
bažnyčioj ir susirinkime.

Iš ryto buvo atlaikytos pamal­
dos šv. Kazimiero koplyčioje. 
Čia buvo susirinkęs gražus žmo­
nių būrelis pasimelsti prie savo­
jo šventojo.

12 vai. ėjo iškilmingos pamal­
dos Santa Lucia bažnyčioje. Jas 
laikė kolonijos kapelionas kun. 
J. Janilionis. Bažnyčia buvo iš­
puošta ir šv. Kazimiero B-nės 
dvi vėliavos išstatytos.

šv. Cecilijos choras, p. Ry- 
mavičiaus vedamas, šiuosyk gie­
dojo lietuviškąsias muz/ Šim­
kaus Mišias. Giedojimas buvo 
sklandus ir pripildė visą bažny­
čią šventu pakilimu.

Po Mišių kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis pasakė gra­
žų, iškilmėms pritaikintą, pa­
mokslą . Pamokslininkas gyvai 
atvaizdavo šventojo Kazimiero 
tikybinę reikšmę lietuvių tautai 
ir iškėlė šventumo reikalą kiek­
vieno krikščionies gyvenime. Pa­
mokslu gėrėjosi visi ir buvo ma­
tyti, kaip jaudinosi.

Dar buvo atgiedotos Suplika­
cijos, lietuvišku papročiu, prie 
išstatyto švenčiausiojo Sakra­
mento . Paskui suteiktas palai­
minimas.

Iš bažnyčios žmonės skirstėsi 
išsinešdami gilaus tikybinio įs­
pūdžio, kurio sukėlė pamaldų 
iškilmingumas.

Iš vietinių taip pat girdėjosi, 
kurie dalyvavo iškilmėse, kad 
lietuviai tikrai moka gražiai 
melstis ir jų pamaldos patrau­
kiančios .

4 vai. po piet, vėl gražus 
žmonių būrys susirinko į šv. 
Kazimiero koplyčią, čia buvo 
atlaikytos vakariiiės pamaldos 
griežiant ant fisharmonijos p. 
Rymavičiui.

Po pamaldų ėjo visuotinas šv. 
Kazimiero Bendruomenės narių 
susirinkimas. Atidarė susirinki­
mą Bendruomenės pirmininkas 
kun. J. Janilionis pranešdamas 
svarstytinus reikalus.

Dvejų valandų laiko buvo ap­

tarti įvairūs B-nės reikalai ir 
priimtos šios rezoliucijos:

1. Pareikšti Vadovybei padė­
kos už gražų vasario 16 d. pa­
minėjimo suruošimą bažnyčioje;

2. Gyvai pritarti Vadovybės 
ir žygiams del B-nės nuosavybės 
išgavimo ir bažnyčios statymo 
sumanymo.

3. Dvasios reikalų rūpinimo 
sustiprinimui atsikreipti į DULR 
del išgavimo antro kunigo ir 
Lietuvos: pageidautinas grąžinti 
kun . B. Bumšas .

4. Organizaciniam reikalui 
sustiprinti pageidautina organi­
zuoti B-nės skyriai atskiruose 
rajonuose. Narių registracijai 
naudoti visas katalikiškų paren­
gimų bei subūrimų progas. Įve­
sti nario ženklus.

5. Katalikiškus spaudos rei­
kalu imtis praplėsti “Tiesos” 
spaustuvę įruošiant linotypą, ku­
riuo būtų renkamas “Švyturys” 
ir kita katalikiškoji spauda.

6. Patiekti pretensijas, atski­
rai nuo ALKF patiekto memo­
randumo, del Lietuvių Namų 
turto priklausomybės Bendruo­
menei, kuri buvo tų namų pir­
moji kūrėja ir to turto krovėja.

7. Išreikšti kolonijos kapelio­
nui kun. J. Janilioniui padėkos 
už nenuilstomą darbą kolonijos 
labui ir drauge užuojautos del 
leidžiamų piktos valios žmonių 
šmeištų.

8. Protestuoti prieš garbingo 
tautininkų vardo valkiojimą per 
vadinamą A. Tautininkų Sąjun­
gos organą “Išeivį”, kuris varo 
stačiai pornografiją. Apgailes­
tauti, kad šitas žemas elemen­
tas iki šiolei veikia privilegiruo- 
tas. Konstatuoti, kad katajikiš- 
kasai elementas, gražiausiai pa­
sirodęs per Lietuvos Nepriklau­
somybės iškilmes ir aukštai iš­
kėlęs Lietuvos vardą per vietos 
spaudą, buvo Lietuvos Pasiunti­
nio aplenktas tos dienos koloni­
jos pasisvečiavimo proga, 
protestuoti prieš Lietuvos Mini­
sterio ironija katalikų žvilgsniu, 
kuri buvo išreikšta “interviu” 
“P. A. Žiniose”.

9. Protokolo nuorašą pasiųsti 
Lietuvos Pasiuntinybei.

Susirinkimas pasibaigė tvirtu 
pasiryžimu įtemptai darbuotis 
katalikiškos išeivijos labui.

Kor.

SUSIRINKIMAS
Šių metų kovo 22 d. 5 vai. po 

piet, šaukiamas visuotinas A. L. 
Mergaičių Globos dr-jos susirin­
kimas, kuris įvyks Av. Montes de 
Oca 85 nr.

Visos moterys ir mergaitės gra­
žiai kviečiamos atsilankyti, nes 
bus aptarti svarbūs reikalai.
A. L. M. Globos dr-jos Valdyba.

KARIŲ SUSIRINKIMAS
Pakartotinai pranešama vi­

siems B. L. K. Karių Sąjungos na­
riams, kad visuotinas susirinki­
mas įvyks šį sekmadienį, kovo 15 
d. 3 val piet Av. Montes de Oca 
85.

Kviečiami taip pat atsilanky­
ti ir prisidėti dar nepriklaususie- 
ji prie Sąjungos kariai.

Valdyba.

Kun. J. Marcinkus.

Moterys ir Taika
Niekas pasaulio taip nesukre- 

čia ir neišveda iš lygsvaros, kaip 
karas. Niekas kitas neįneša į 
žmonijos gyvenimą moralinės 
disharmonijos, sugedimo pradų, 
mindžiojimo teisėtumo ir teisės, 
ir sužalojimo visuomenės bei 
valstybės pagrindo — šeimos, 
.kaip karas. Nėra net galimybės 
suminėti, kokių baisenybių, 
skriaudų ir neišgydomų morali­
nių žaizdų padarė praūžęs Didy­
sis Karas. Rodos visam pasau­
liui turėjo būti pakankama skau 
di pamoka, kad daugiau karo 
neprivalo būti niekados. Tiesa, 
karo žiaurenybių griuvėsiuose 
Simé nenugalimas išsiilgimas vi­
suotinos taikos. Taika įvyko, bet

ar ilgam? Dar nespėjo moti­
noms, netekusioms kare sūnų, 
nudžiūti ašaros, kai vėl įvairiose 
Tautų sąjungose keliama lygi 
tautų apsiginklavimo problema. 
Tai pirmoji užuomazga taikos 
pavojui. O šiandien, dar trupu­
tį prisidengdami taikos skraiste, 
ginkluojasi visi, kiek tik leidžia 
išgalės. Tai jau paskutinis eta­
pas pasiruošimo karui. Italai 
įsiveržė į Etijopiją (Abisiniją) . 
Ką šiuo momentu galvoja Hitle­
ris, irgi nė vienam ne paslaptis. 
Kai vyrų pastangos spręsti tai­
kos problemą lieka bejėgės, tai 
moteris šią problemą sprendžia 
Kristaus dvasioje.
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BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

1. Kristus ir įkurtoji Bažnyčia— 
amžinosios taikos 

skelbėja.

Jau apie Kristų, kaip apie am­
žinosios taikos skelbėją, nusakė 
pranašas Izaijas: “Mesijas teis 
tautas ir suvaldys daug genčių, 
ir jie savo kalavijus perlies į no­
ragus ir savo ietis į palyčias, ir 
tauta nekeis kardo prieš tautą, 
ir toliau nebesilavins kovoms”. 
(Tz. 2, 4). Izaijas šioje prana­
šystėje paskelbė taikos idealą. 
Kristus, kaipo Izaijo išpranašau­
tas Mesijas, tą idealą skelbė, bet 
galutinai jį įvykinti paliko savo 
įsteigtai Bažnyčiai. Pats Izaijas 
paskelbė, kad taikos idealas ne­
bus greit įvykinamas. Taikos 
idealo vykinimas yra labai sun­
kus darbas, nes tautų valios yra 
atskirų asmenų valios, kurie ne- 
visada supranta Kristaus pas­
kelbtąją amžinąją ir absoliutinę 
teisybę. Kai žmonės supras tai­
kos idealą ir panorės prie jo pri­
sidėti, tai prasidės taikos idealo 
įgyvendinimas. Reikėtų drauge 
su Bažnyčios pastangomis taip 
suorganizuoti pasaulį, kad jame 
viešpatautų absoliuti teisybė, 
tuomet nereikėtų tautų ginčo bei 
neteisybių spręsti ginklu. Sunku 
taikos idealą vykinti, kada reiš­
kiasi tokie pavojingi taikos stab­
džiai, kaip internacionalizmo 
(komunistai) ir nacionalizmas 
(Hitleris), kurių bendra pasėka: 
nesuvaldomas valdymo troški­
mas.

Kristaus Bažnyčios skelbiama­
sis taikos idealas įvyks, kada 
bus viso pasaulio nesavanaudiš­
kas ir absoliučiai teisingas teis­
mas, paremtas amžinosios teisy­
bės taisyklėmis, kada jau nebe 
jėga, o teisingumas spręs tautų 
ir valstybių nesusipratimus. Ir 
tas tarptautinis nepolitinis, Kris­
taus mokslo ir dorovės dėsniais 
paremtas teismas, bus aukščiau­
sias viso pasaulio taikos vadas. 
Visos tautos bei valstybės su 
meile priims jo spręsmą ir įštar- 
mę. Tai kelias į taikos idealą. 
Taikos idealiui vykinti labai 
daug padarė ir tebedirba šių lai­
kų didysis Bažnyčios atstovas 
Pijus XI, kuris paskelbė pasau­
liui naują, taiką kuriantį šūkį: 
“Kristaus taika, Kristaus kara­
lystėje” .

2. Moteris — taikos idealo 
vykintoja.

Moteris pagonijos laikas buvo

pažeminta. Moteris nebuvo skai­
toma žmogumi, o paprastu daik­
tu, kurį vyras galėjo taip naudo­
ti ir vartoti, kaip patinka. Kri­
stus moters vertę iškėlė. Kristus 
moterį — Mariją — išsirinko sa­
vo motina. Kristaus įsikūnijime 
vyriškoji lytis visai nedalyvavo. 
Kaip garbingai atstatoma ir iš­
keliama moters didenybė! Šią 
savo didenybę turi suprasti mo­
teris ir savęs nepažeminti. Tą 
moters vertę ir didenybę vertino 
ir tebevertina poetai, valstybi­
ninkai, visuomenininkai, Bažny­
čios vadai; visi skelbia, kad “tik 
nuo moters išimtinai pareina pa­
statyti žmoniją tokioje plotmėje, 
ant kurios Dievas trokšta žmoni­
ją matyti”.

Jei Kristus taip išaukštino mo­
terį, tai uždėjo jai rimtą pareigą 
Kristaus ir Bažnyčios skelbiamą­
jį taikos idealą vykinti gyveni­
me. Todėl moters pareiga žemė­
je kurti taiką ir griauti visas 
priežastis, kurios veda prie ka­
ro. Moters taikos darbas privalo 
pasireikšti šeimoje ir visuomenė­
je.

Moteris yra šeimos širdis. Ji 
yra šeimos pirmasis kunigas ir 
pirmoji auklėtoja. Jos pašauki­
mas auklėti vaikus gerais šeimos 
nariais ir naudingais visuomenės 
bei valstybės piliečiais. šiuo at­
žvilgiu moteris yra visuomenės 
bei valstybės kūrėja. Tuo pačiu 
moteris įgyja teisę ir pareigą 
saugoti šeimą ir visuomenę nuo 
taikos ardytojų. Juk karas žudo 
tai, kas jos širdžiai yra bran­
giausia — vaikus; juk neša di­
džiausią skriaudą šeimos išauk­
lėjimui — šeimos pakrikimą, ne- 
dorovę. Moteris, būdama pirmo­
ji šeimos auklėtoja, šeimos na­
rius privalo išauklėti Kristaus 
taikos idealo dvasioje, tuo būdu

kiekvienas šeimos narys taps tai­
kos idealo pranašas.

Moteris visuomeniniame gyve­
nime privalo būti taikos idealo 
skleidėja ir vykintoja. Kas ku­
ria visuomenę, tas turi teises ir 
pareigas reikalauti, kad būtų ša­
linamos visos priežastys ardan­
čios taiką. Kai šių dienų žalin­
ga civilizacija ir visos kitos prie­
žastys, kurios neparemtos Kris­
taus mokslo dėsniais, veda prie 
karo, tai imta organizuoti mote­
rų karinį paruošimą. Pačioje 
moters įgimty glūdi taikos pra­
das, todėl šis pasireiškimas yra 
moters įgimties ardymas ir tuo 
pačiu griaunamas taikos idealo 
pagrindas visuomenėje. Kiek­
viena moteris prieš • šį reiškinį 
turi reikšti visuotiną pasiprieši­
nimą, nes moteriai yra pavesta 
taikos misija, o ne taikos griovi­
mas . Niekados pasauly nebuvo 
tokio taikos pavojaus, kaip da­
bar ir todėl niekados nebuvo to­
kio reikalo moteriai pasireikšti 
visuomenėje skelbiant taikos i- 
dealą, kaip šiandieną. Tik mo­
ters širdis, kuri jautriausiai at­
jaučia didžiausias karo nelaimes 
visuomeniniam bei valstybiniam 
■gyvenimui, privalo visus sutelkti 
į palaimingą taikos idealo įgy- 
vendimą. Kada, kada, bet šiais 
didžiausio pavojaus laikais, vi­
sos moterys, išsižadėję savęs, 
privalo dirbti išganingąjį taikos 
idealo darbą visuomeniniame, 
valstybiniame ir tarptautiniame 
gyvenime.

SUSIRINKIMAS

ASKF. Valdybos posėdis įvyks 

šį šeštadienį 8 vai. vak.

Av. Montes de Oca 85, Bs. As

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, < ► 
taip ir užsienio teismuose. ; ►

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ; ►

Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- <» 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas

Lietuvoje bei kitur < ►

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus I ►

atsakymo išlaidoms. ; ►

Reikale Kreipkitės j Direktorių JOSE PÓDREZ ; -

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires ! i
U. T. 38 — Mayo — 2840 < ►
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Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. • ’
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= Provincijos Lietuviai =
BERISSO LIETUVIAI

Iš “MINDAUGO” dr-jos susirin­
kimo

Kovo mūn. 8 d. “Mindaugo” 
dr-ja turėjo eilinį visuotiną narių 
susirinkimą. Buvo svarstyti mo­
kyklos ir savysalpos reikalai.

Prez. Antano Smetonos vardo 
mokyklos reikalas buvo nuodug­
niausiai svarstomas. Valdyba iš­
dėstė plačiai dvejų metų mokyk­
los pasiektus rezultatus ir dabar­
tinius sunkumus, kurie neleidžia 
pradėti darbą. Pasiūlė taip pat 
svarstyti konsulo p. Kučinsko 
planą tuo reikalu.

Susirinkimas protestavo prieš 
visokį Valdybos mėginimą derė­
tis mokyklos reikalu su tais, ku­
rie visą laiką tik griovė darbą ir 
varėsi prieš lietuviškumą, kuris 

■ ėjo per mokyklą. Buvo kategoriš­
kai pareikšta, kad mokyklos ne­
išleisti iš draugijos rankų ir vi­
somis išgalėmis saugoti jos auto­
ritetą. Buvo nurodyta, kad “Mi­
ndaugo” dr-ja yra daug rūpes­
nio tam reikalui padėjusi ir pini­
gų nesigailėjusi kiek leido ištek-, 
liai ir kad toliau nieko kito ne­
norima, kaip jėškoti paramos mo­
kytojo algai apmokėti ir būto 
nuo mai.

Tačiau buvo labai apgailestau­
ta, kad vieton tikros paramos 
-dr-jai siūloma politika. Nors ki­
toms Argentinos mokykloms ap­
mokama iki paišeliui ir nekelia­
mas klausimas, kad jas valdytų 
tokios ar kitokios- sudarytos su­
darytos komisijos. Pareikšta nuo­
monė, kad toki susidariusi komi­
sija iš 2 ar 3 asmenų lengvai gali 
mokyklą privesti prie bankroto, 
nes jiems bus sunku palaikyti a- 
latjukalną autoritetą. Net/ vgalIĮ 
prieti iki tiek, kad mokyklos pa­
talpos pavirs karčiiama.

Jeigu visą tai imant domėn ne­
bus atsižiūrėta į tikruosius mo­
kyklos reikalus, tai jos neatida­
ryti visai ir ramiai palūkėti, kol 
.atsiras patarėjas be politikes.

IŠ
EUROPOS SPAUDA PLAČIAI 

KOMENTUOJA VOKIEČIŲ 
ŽYGĮ

Visa Europos spauda plačiai 
•komentuoja Vokietijos paskuti­
nį žygį — Lokamo sutarties su- 
laužimą. Ypatingai aštriai tatai 
kritikuoja Prancūzija, kurios 
gyvybės klausimas paliestas. An 
glija nors ir kritikuoja, bet ne­
mato karui priežasties. Lenkija 
atsiliepia neigiamai ir ispėja sa­
vuosius būti atsargiais su Vokie­
čiais, kurie nelaiko sutarčių. So­
vietų Rusija labiausiai pasipik­
tinusi, nes prieš ją buvo ypatin­
gai nukreipta Hitlerio kalba.

Radek šitaip rašo: “Jei Vaka­
rų Europos valstybės turės pakan-

PARDUODU SKLYPĄ
.Labai geroms sąlygoms. Vieta», 

tinka bizniui
Sklypas randasi: Av.B. Rivada- 

via esq. Sarratea, Valentin 
Alsina.

Patogus privažiavimas autobus 
nr. 12 ir trina  vajų nr. nr. 1, 2, 3, 

Čia del Puerto.
Kreipti^ į “Švyturio” admini­
straciją — Montes de Oca 85 

Tuo tarpu dėti pastangas krei­
piantis į atatinkamas įstaigas ir 
išdėstant garbingo Antano Sme­
tonos vardo mokyklos reikalą.

Kadangi Valdyba buvo tarusis 
ir nenoromis del mokyklos reika­
lo su buvusiu priešingu elemen­
tu, tai prie šio griežto susirinki­
mo nusistatymo, paprašė priimti 
atsisakymą nuo pareigų ir per­
rinkti tuojau Valdybą, šiuo klau­
simu paėmė balsą Karių Sąjun­
gos „Kęstutis” vicepirmininkas 
p. K. Janonis ir aptaręs sunkią 
mokyklos padėtį ir Valdybos dė­
tąsias pastangas sutvarkyti reika­
lą iškėlęs, prašė eiti toliau parei­
gas. Karių Sąj. pirmininkas p. P. 
Kisielius pareiškė, kad mokyklos 
veido negalima keisti ir kad to­
liau ją! visomis Išgalėmis rems 
Karių Sąjunga. Dar kaikuriums 
kitiems išsitarus ir padiskutavus 
mokyklos reikalą buvopereitą 
prie kitų klausimų.

Susirinkimas priėmė siaš rezo­
liucijas:

1. kad mokykla pasiliktų, kaip 
buvusi Prez. Antano Smjetonos 
vardo,ir būtų vedama “Mindau­
go” dr-jos;

2. Kovo 2 d. šaukti kita susi­
rinkimą;

3. Organizuotai prisidėti prie 
Maldininkų Kelionės į Lujaną, 
kurią organizuoja Buenos Aires 
L. K. šv. Kazimiero B-nė ko­
vo 29 d.

4. Balandžio 25 d. suruošti pir 
mą žiemos sezono vakarą. Numa­
tyta šiais metais pastatyti 3 vei­
kalai ir suruošti iškilmingą šven­
tę “Mindaugo” dr-jos penkme­
čiui paminėti.

5. Nusitarta gyvai remti A. L. 
Katalikų Federacijos namų staty­
mą ir “Švyturį”. Eilinį susirinki­
mą sušaukti balandžio 5 d. 3 
vai po piet.

Bendrai susirinkimas buvo gy­
vas ir energingas. Nusitęsė iki 6 
vai.

Tėvas.

Viso Pasauli
karnai jėgos tuč tuojau imtis a- 
psigynimo priemonių, tai Hitle­
ris 100 kartų apsigalvos prieš 
pradėdamas žaisti savo galva, 
kaip futbolu. O jeigu ne, tai 
ankščiau ar vėliau visos turės ei­
ti į karą”.

Ispanija
NUKENTĖJO KATALIKAI
Cadizo mieste komunistinis e- 

lementas buvo isigyvenęs valdži 
oje tik vienai dienai. Tame lai­
kotarpyje suskubo sunaikinti de 
vyniais katalikų bažnyčias, kele­
tą vienuolynų ir mokyklų apip- 
lešdami ir išdegindami relikvi­
jas ir. Sv. paveikslus. Policijai, 
po smarkios kovos pasisekė su­
kilėlius išvyti iš valdžios ir su­
imti apie 16. asmenų.

Italija
ITALAI PADĖS PRANCO 

ZAMS
Iš patikrintų žinių pranešama, 

kad Mussolini viešai užtikrino 
francūzams padėti ginti Lokar­
no sutartį. Iškilus karui su Vo-

ROSARIJOS LIETUVIAI
“Kosečierių” stovyklos.

Rosiarijos miestą šiuo laiku ga­
lima pavadinti1 “kosiečierių” sto­
vykla. Kadangi aplinkui tęsiasi 
derlingi laukai, kuriuose dau­
giausiai sėjamas maisas, tai va­
saros metu miesto bedarbiai vi­
si įsiveržia pasijėškoti uždrbio.

Bet jau baigiasi “kosečios” ir 
jau labai daug yra sugrįžusių. 
Jų tarpe žymus lietuvių skaičius. 
Lietuviškos ir kitokios “fondos” 
virto stovyklomis. Čia apsigyve­
nę, čia ilsisi ir praleidžia tą, ką 
sunkai uždirbo laukuose.

Yra ir tokių, kurie rūpinasi į- 
lįsti į kokį fabriką, Bet nesiseka.

Rosarijos miestas seniu, prieš 
penketą šešetą metų buvo labai 
gyvas ir čia darbai smarkiai ėjo. 
Dabar visas apmiręs. Vytas.

KAI NUSIDEGINAME

Nusideginus ar nusiplikinus, 
nudegtąją vietą tuoj apibarstyti 
sodos milteliais. Paskui, kai yra 
stiprus odos paraudimas ar iššo­
kusios pūslės, tai ilgą laiką ant 
jų dėti kompresėlius iš sodos 
vandens. Į stiklinę virto vandens 
dėti 3 — 4 kupinus šaukštukus 
sodos, vilgyti švarius skudurėlius 
ir keletą kartų per dieną juos 
dėti ant nudegimų. Gydant nu­
degimus stipriu sodos vandeniu', 
net platūs odos nuplikimai pa­
gyja, nepalikdami žymių randų 
ir odos sutraukimų.

Ant apdegusių vietų jau iš se­
ni» patariama dėti linų aliejų su 
kalcijaus vandeniu. Aliejaus ir 
kalci j aus vandens ima lygias da­
lis, suplaka, vilgo šydus ir deda 
ant nudegimų.

Atsiradusias pūsles pradurti 
nereikia.

o
kiečiais Italija yra pasirįžusi gel 
bėti Prancūziją.

Lenkija
GRĘSIA KARO PAVOJUS
Blogėjant santykiams Prancū­

zų su Vokiečiais — Lenkija ran­
dasi labai keblioje padėty, nės jį 
yra pasižadėjusi, kaipo Prancū­
zijos talkininkė ginti Lokarno su 
tartį.

DARBININKŲ STREIKAS
Lodziaus apygardoje suštrej- 

kavo apie 100.000 darbininkų. 
Ligi šiol dar nebuvo aukų.

Prancūzija
PRANCŪZAI TIKISI ITALŲ IR 

ANGLŲ PAGALBOS
Paskutinėmis žiniomis yra tvir 

tinama, kad reikalui užėjus gin­
ti Lokarno sutartį ėis tie patys 
talkininkai dalyvavusieji Didžia 
jame Kare. Diplomatiškais ke - 
liáis yra žiiiių, kad Anglija ir 
Italija yra jau pasiruošusi ginti 
ir ginklais.

LIETUVA.
Toli, už plačių jūrų, 
Už aukštai dūnkstančių kalnų, 
Šalis yr’ brangi mūs Lietuva. 
Nuo svetimųjų yr’ laisva!. . .

Bet ją kaimynai nori sunaikinti, 
Nori geležiniais pančiais surakinti. 
Vienok nebijo! Nori but laisva.
Šalis yr’ brangi mūs Lietuva!

Norint nedidi, bet išmnitinga, 
Puošias, dabinas, nori būt galinga. . . 
Išvadas darant sukas galva. . . 
šalis, mūs brangi, yr’ Lietuva!

Nemunas teka, regis jis šneka, 
Jisai, mus veda į gražų taką!
Kaimynams matant, maišos galva 
Kad taip graži mūs Lietuva*.

Plačiosios girios gražiai žaliuoja. 
Giružei paukščiai linksmai čiulbuoja. 
Ramu. . . gyventi po trispalva!. . . 
Kokia vaizdinga mūs Lietuva!. . .

O. Šačikauskienė.

¡VA1RENYBÉS
Jei nudegusios vietos ima pū­

liuoti, tai jas kasdien plauti 3% 
perhydroliaus vandeniu o paskui 
žaizdas aptepti dermatolio tepa­
lu 10% ar apiberti jas dermato- 
liaus milteliais.

Jei randai sutraukia kūno da­
lis ir kliudo laisviems judėsiams, 
tai, žaizdoms užgijus, reikia 
toms vietoms daryti šiltas ir da­
ryti masažą — randų tampymą.

Kai būna platūs nudegimai, 
tai laikas nuo laiko reikia pati­
krinti šlapumą; prie didelių nu­
degimų gali gadintis inkstai ir 
šlapume gali atsirasti net krau­
jo. Kai nuplinka virš trečdalio 
iodos, tai žmogus gali neišgyven­
ti ir mirti.

ŠUNVOTĖS

Šunvotės ima kilti tada, kai 
šunvočių bakterijos prasiskver­
bia į odos gilumą — į poodines 
taukines liaukeles. šunvotės 
dažniausia kyla to'se vietose, kur. 
edą brūžina šiurkščios rūbų da­
lys: ant kaklo nuo kietų apika- 
klių, apie liemenį nuo brūžinimo 
diržu ir 1.1.

Iš šunvočių gali kilti ir bloge­
snių ligų. Kai kada atsitinka 
kraujo užnuodijimas ir ligonis 
gali net numirti. Ypač pavojin­
gos šunvotės ant veido, nes jos 
kartais duoda pūlinius smegeny­
se. Pradėju's kilti šunvotei, rei­
kia pašalinti kietų ir nešvarių 
rūbų brūzinimus. šunvotę apri­
šti švariu šydu ar švariu lininiu 
skudurėliu. Kad šunvoęt grei­
čiau prisuktų, ant jos dėti sku- 
įdurėtį storiai pateptą ichtyo- 
liaus tepalu 10% . Taip pat ga­
lima dėti kompresus 3%. Būro 
vandens ar sodos vandens (į pu­
sę stiklinės virinto vandens įdėti 
Kupiną aukščiuką sodos) . Sau­
gotis nušalimo; kylančią šunvotę 
neužgauti, nespaudyti. šunvotė 
turi ramiai išpūliuoti ir jos kam­
štis su laiku patsai atsidalys.

Pūliuojančią šunvotę plauti 3 
% parhydroliaus skiediniu. Pa­
sidariusias nuo perhydroliaus 
putas nuimti švariu šydu. Per­
hydroliaus skiedinį laikyti šaltai. 
Odą aplink šunvotę reikia kas­
dien nuplauti karboliaus vende- 
niu.

Jei šunvočių prikyla daug ir 

vis dar kyla naujų, tai darytis 
vonias su mangano kali j u ar su- 
blimatu. Pastaruosius vaistus 
galima gauti tik su receptu. 
Mangano kalijus pigus; jo dėti 
į vonią tiek, kad vanduo pasida­
rytų mėlynai raudonas. Kai šun­
votės nesiliauja kilusios, tai pa­
gerti šviežių alinių mielių. Ger­
ti 2 syk po arbatinį šaukštuką 
1—2savaites laiko Vaistinėj ga­
lima gauti mielių preparatą ce- 
roliną.

GYVIŲ NAIKINIMAS

Yra žmonių, kurie mano, kad 
utėlės lenda iš žmogaus kūno. 
Toks manymas perdėm klaidin­
gas. Utėlės veisiasi tik pas neš­
varius žmonės. švarūs žmonės 
utėlių gauna tik nuo utėliuotų.

Įsiveisusias utėles galvos plau­
kuose nevisai lengva išnaikinti. 
Čia jas iššukuoji, čia iš glindų 
gema naujos utėlės

Tinkamiausias nuo galvinių 
utėlių vaistas tai sabadilos actas. 
Jis pigus ir gaunamas vaistinėse 
be recepto. Sabadilos actu suvil­
gyti plaukus ir galvą aprišti ska­
rele. Utėlės ir glindos netrukus 
išdvės. Vėliau galvą ištrinkti. 
Glindos nuo plaukų galima at- 
kiijuoti plaujant galvą atskiestu 
actu. Gydantis saugoti akis nuo 
sabadilos.

Rūbinės utėlės nuo sabadilos 
acto taip pat nudvės. Bet pigiau­
sias šių utėlių naikinimas tai 
švara, dažnas baltinių mainymas 
ir virinimas šarme, ir neskalbia­
mų rūbų bei patalinių iškaitini- 
mas karštoje krosnyje.

RAUDONAS, ŽALSVAS, GEL­
TONAS SNIEGAS.

Anot čekų spaudos. Aukštųjų 
Tatrų kalnuose, čekoslovakije, 
galima šiomis dienomis matyti 
įvairių spalvų sniego — raudo­
no, žalsvo ir geltono. Tai ne 
saulės atspindžiai, nes spalvos 
matomos ir saulės šviesoje.

Ataušusiose ugnikalnių lavi­
nos plutose ir labai aukštų kal­
nų viršūnėse įvairių spalvų snie­
gas nesąs jokia retenybė. Čeko­
slovakijos kalnuose tačiau retai 
tai pasitaiko. Antai, raudonas 
sniegas paskutinį kartą ten bu­
vęs 1752 metais, o mėlynas snie­
gas — 1772 metais.
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Estai gražiai paminėjo savo
Nepriklausomybės šventę

Praeitą šeštadienį Estų drau­
gija Buenos Aires buvo suruošu- 
si didelę vakarą surištą su Esti­
jos 18 metų Nepriklausomybės 
paminėjimu. *

Šventę aplankė garbingi kai­
mynių tautų svečiai: Vyriausy­
bių atstovai ir organizacijų įga­
liotieji. Gražioj sutartinėj buvo 
matyti Estai, Latviai, Lietuviai 
ir Suomiai, šiuo atveju Estai ta­
rytum parodė, kad Pabaltės val­
stybių sutartinė reikalinga pra­
plėsti į Suomius, caigi ne trijų, 
bet keturių tautų sąjungą suda­
ryti.

Žymią šventės dalį sudarė 
sveikinimai. Lietuvos vardu pa­
sveikino L. Pasiuntinybės Pir- 
masai Sekretorius p. B. Blaveš- 
čiunas A. L. Katalikų Federa­
cijos vardu kalbėjo jos Genera­
linis Sekretorius p. Z. Juknevi­
čius. Jo kalbą čia dedame išty- 
sal išvertę, nes buvo sakoma is­
paniškai .

Z. Juknevičiaus pasveikinimo 
kalba pasakyta per Estų Nepri­
klausomybės paminėjimą.

Broliai Estai:
Man tenka aukštos garbės 

Argentinos Lietuvių Katalikų 
Federacijos vardu sveikinti ir 
pareikšti geriausius linkėjimus 
Estų Vyriausybei ir Tautai, su­
silaukusiai aštoniolikos Nepri­
klausomybės metų.

Lietuvių širdis giliai jaudina 
tas džiaugsmas, • kuris smarkiai 
plaka šiandie estų krūtinėse. Nes 
ir lietuviai ant savo kūno buvo 
pajautę nekaisvės leteną ir ken­
tėjo vienodai su Estų tauta, lo- 
delei entuziastingai mes priside­

dam prie šio gražaus Nepriklau­
somybės paminėjimo, kuriuo 
džiaugsmingai išreiškiama tau­
tos laisvė, kentėjimais ir sunkio­
mis kovomis pirkta. Estų tautos 
drąsūs sūnūs, kilniu patriotizmo 
jausmu užsidegę, buvo verti sa­
vo pasiryžimus ir pasišventimą 
vainikuoti tautos išlaisvinimu. 
Jiems užtai garbė.

Gerai žinoma, kad ir atgavus 
nepriklausomybę nepasibaigė E- 
stų tautai, kaip ir kitoms jau­
noms kaimynės tautoms, rūpes­
tis ją išsaugoti. Kek buvo mėgi­
nimų iš šalies pakenkti naujai 
vastybei ir, jei ne pavergti, tai 
bent sudrumsti jos piliečių ramų 
gyvenimą. Bet jau 18 metų suėjo 
ir dabar matom nusistovėjusią 
tvarką ir materiales gerovės bei 
kultūrinio pakilimo normalų sie­
kimą. Mes matom ir džiaugia­
mės, kad Estų tauta yra eilėje 
kultūringiausių Europos tautų.

Reiškiu ypatingą pageidavi­
mą, kad Estų — Lietuvių drau­
gystė ir ankštus bendradarbiavi­
mas visados eitų ir stiprintų abi 
tauti. Laimėje ir nelaimėje, pa­
sisekime ir nepasisekime, glau­
džiai eidami nugalėsime visas 
kliūtis ir išlaikysime tai, kas tau­
tai yra švenčiausio: Laisvę.

Baigdamas dar kartą linkiu 
Argentinos Lietuvių Katalikų Fe 
deracijos ardu kad mūsų ben­
dri reikalai taip pat stiprėtų i- 
šeivijoj ir kad naują metinę Es­
tų tautos šventę minėdami galė­
tumėm pasidžiaugti ir naujais 
tautiškais laimėpimais.

Po šių sveikinimų ėjo koncer­
tinė 'dalis, kurią sudarė dainų ir 
muzikos numeriai giliai sužavė­
ję publiką.

Išvyksta j Peru.

Dailinkas p. J. Rimša šiomis 
dienomis ruošiasi išvykti į Peru. 
Pakeliui aplankys čili ir čia a- 
psistojęs pasidarbuos savo meno 
srity. Peru gi pabus ilgesnį lai­
ką ir ten susipažinęs su vietos a- 
pystovomis užsiims tapyba. Bea- 
bejo, šie nauji kraštai padarys 
didelio įšpūdžio ir duos naujos 
medžiagos mūsų gabiam daili­
ninkui.

Linkime laimingos kelionės ir 
geriausios kloties.

Vyks atostogų

Lietuvos Pasiuntinybės Konsu- 
■liarinio Skyriaus Vedėjas p. Ku­
činskas ruošiasi ilgesniom atos­
togom. Greičiausiai aplankys Lie­
tuvą ir ten pasisvečiuos.
Lietuvos pinigų suvaržymai atsi­

liepia Argentinoje

Pagyvėjo pinigu siuntimas 
j Lietuvą.

Kaip paprastai prieš šventes 
taip ir prieš Šias Velykas, pinigų 
persiuntimas per vietinius ban­
kus pagyvėjo. Lietuviai daugiau­
siai siunčia per Bostono ir Olan­
dų bankus, kuriuose laiko savo 
sutaupąs. Šie bankai turėdami 
lietuviškus skyrius mandagiai 
patarnauja klijentūrai ir, kiek 
teko patirti, greičiausiai atlieka 
pinigines operacijas.

Gydytojui Eideliui dėkingi 

ligonys.

Prieš pusantrų metų Buenos 
Aires apsigyveno lietuvis gydyto­
jas p. J. Fidelis. Lietuvių kolo­
nija tikrai nudžiugo, nes savojo 
gydytojo reikalas labai buvo jau­
čiamas. Dažnai ligonys būdavo 
eksplotuojami vien dėlto, kad 
kalbos nemokėdavo ir negalėda­
vo išaiškinti savo ligos.

Redakcija yra gavusi laiškų 
ir šiaip žodžiu nugirdus iš buvu­
sių gydytojo Eidelio pacijentų, 
kurie jam dėkoja už rūpestingą 
gydymą, štai vieno laiško turi­
nys: — Dvejus metus gydžiausi 
pas įvairius gydytojus ir kliniko­
se, o mano liga darėsi vis sunkes­
nė. Buvau netekęs ir vilties išgy­
ti, nes paleidžiau kuo ne visas 
sutaupąs — apie 1000 pezų. Pa­
galiau apsilankiau gydytojo Ei­
delio konsultorijoj. Jis mane la­
bai gerai apžiūrėjo ir nustatęs li­
gą praėjo gydyti. Nepraėjo ir 4 
mėnesiai jau aš jaučiuos visai 
sveikas. Esu jam labai dėkingas.

Mums labai malonu, kad vie­
natinis lietuvis gydytojas p. Fi­
delis įeigija kaskartą didesnių 
simpatijų ir sąžiningai patarnau­
ja lietuviams.

Piktinasi svietas
Kaikuriuose lietuviškuose res­

toranuose ir gavėnios laiku eina 
pasilinksminimai su muzika ir 
šokiais. Mums lietuviams, pripra- 
tusiems prie kitokių papročių, 
atrodo ne tik kaistas, toks reiški­
nys, bet ir piktinantis.

Įdomu, kad lietuviai labai 
greit paima iš kitų, kas bloga ir 
užmiršta, kad gražu sava. Reikė­
tų tai atsiminti ir taisyti šį blo­
gumą.

Atsargiai su pirkimais
Vienas lietuvis nesenai pirko 

biznį — valgomųjų daiktų krau­
tuvę. Jam buvo viskas gražiai i- 
šrodyta: iš knygų buvo aišku, 
kad biznis gerai sekasi, o ir šiaip, 
atrodė, kad nieko netrūksta.

Sumokėjus pinigus gi pasirodė, 
didelė apgavystė. Knygos buvo 
tam momentui paruoštos, preky­
ba visai apmirusi, o svarbiausia 
“almacenas” turėjo skolos, kuri 
buvo garantuota prekėmis. Ap­
mautas lietuvis neturėjo kitos i- 
šeities, kaip tik greičiau likvidu­
oti biznį su dideliai nuostuoliais. 
Pardavėjas pasislėpė ir jo dau­
giau nebesurado.

Reikia būti labai atsargiems, 
.1 kurie imasi nepriprasto ar geriau 
neištirto biznio.

ADMINISTRACIJOS 

REIKALAI

Į pasiųstus administr a c i j o s 
laiškus atsiliepė ir metines pre­
numeratas šie skaitytojai:

Misiūnas Karolis, Krasnickas 
Juozas, Ascila Julis, Kanapin- 
skas Juozas, Žilinskas Jonas, Bi- 
čiušas Antanas, Lituano Juan, 
Retikevičius Adomas, Buzienė 
Elena, Dičiutė Elena, Kisielytė 
Magdė, Pavilonytė Koste, Um- 
brasias Zigmas, Galgatavičiutė 
Monika, šeškus Karolis, Bagdo­
nas Petras (į Lietuvą) Bagdonas 
Vincas, Pelekauskaitė Eleonora, 
Paukštė Kajetonas, Sudnytė An- 
galė, Galgatavičiutė Uršulė Gal- 
gavičiutė Marė, Galgavičiutė E- 
lena, Senienas Juozas.

Visiems Administracija taria 
lietuvišką ačiū.

“Švyturys” grįžo

Žemiau išvardintų skaitytojų 
“Švyturys” grįžo atgal Admini- 
stracijon: Ginaičio Antano, Pui- 
šienės M. Matulaičio Antano, Kir­
mytos J., Vėžio J. Petrausko J.

Prašome jų, arba žinančiųjų 
pranešti tikrus adresus, arba he-

Lenkai turės naują Minister;
Lenkų Vyriausybė jau yra pa­

skirus! naują Atstovą Argentinai 
Gjnterą. Dabartinis atstovas Ma- 
zurkievicz greit išvyksti. į Len­
kiją. Pastarojo padėtis esanti 
bloga: yra vedęs čilenę, kuri pri­
pratusi prie ištaigingo gyvenimo- 
o Lenkijoj gausią kokių 5—6 
šimtų zlotų pensiją, iš kurios sun 
ku bus gyventi. Pinigų susitaupęs 
ne tik neturįs, bet dar skolos rei­
kia mokėti.

Lenkų žurnalistas Buenos Aires
Iš Krokuvos atvyko į Buenos 

Aires žymus lenkų žurnalistas 
Wrzost. Jis yra deleguotas dien­
raščio “Kurjer Codzienny Ilustro- 
vany” šis laikrašti s pasižymi 
sensacijų mėgimu ir jau apie Lie­
tuvą yra rašęs stačiai “baikas”.

gavimo priežastį išaiškinti.
Administracija.

Ačiū “Švyturio” rėmėjams.
“Švyturiui” aukavo: pp. J. A- 

lišauskas 2 pezu ir Iz. Piepinys 
1 pezą. Taria nuoširdų ačiū.

Administracija.

Prašom atsiimti laiškus.
Agota Flenderaitę, Mariją Ož- 

kultinaitę ir Joną Karaniauską 
prašom atsiimti laiškus iš Av. 
Montes de Oca 85.

AČIŪ “MINDAUGO” DR-JAI
“Mindaugo” dr-ja padarė gra­

žų žygį, nusitardamia organizuo­
tai remti “švyturį”. Jau ir pra­
džia padaryta. Administracija 
yra gavusi prenumeratų ir šiaip 
atliktų “švyturio” reikalų.

Sektinas pavyzdis ir kitoms or­
ganizacijoms, o “MINDAUGO” 
dr-ja pirmasai nuoširdus ačiū už 
paramą.

“Švyturio” Administracija.

REDAKCIJOS ATSA- 
• KYMAI.

P. J. Jocevįciui (Rosario).
Tamistos laiškas del metrikų: 
įteiktas p. Konsului.

ŠIS - TAS
MEDŽIAI KEISTUOLIAI

Rytų Afrikos salose auga la­
bai keistos rūšies palmės, kurių 
augimas laikomas lėčiausiu pa­
saulyje. Tos palmės grūdas, pa­
sėtas į žemę, tik per metus iš­
leidžia diegą. Diegui išlindus iš 
žemės jo augimas sustoja, lyg ap­
miršta, ir tokioje padėtyje išbū­
va apie 40 metų. Po to pasirodo 
pirmieji lapai, kurie auga tiesiai 
iš žemės. Medžio kamienas au­
ga /atskirai, lapų vaniko viduryje 
Per 10 — 15 metų kamienas išau­
ga ligi 40 metrų aukštumo o jo 
viršūnėje sužaliuoja kitas didžiu­
lių lapų vainikas. Tos palmės vai­
siai prinoksta tik per 7 — 8 me­
tus.

Antilių salose, vidurinėj Ame­
rikoj, auga “šaudantis” medis.

Jis išauga ligi 35 metrų auk­
ščio ir jo kamienas turi ligi 3 me­
trų storumo. Jo vašiai panašūs i 
didelius arbūzus, kurių viduje 
yra nuodingas skystimas ir labai 
kietos sėklos. Kai vaisiai prinok­
sta sėklos pradeda taip smarkiai 
sproginėti, kad atrodo, jog kas 
šaudo iš kulkosvaidžių. Tuo me­
tų žmogui ar gyvuliui labai pa­
vojinga prisiartinti prie tokių me­
džių. Nes vaisiams sprogstant jų 
skeveldros gali skaudžiai sužei­
sti neatsargų smalsuoli.

Pietų Rodezijoje auga me­
džiai vadinami oro pranašais. 3 
— 4 dienas prieš lietų to medžio 
lapai pradeda smarkiai rasoti. 
Ir nors būtų didžiausia kaitra, iš 
lapų nuolatos varva vandens la­
šai. Pagal to medžio “pranaša­
vimus” čiabuviai tiksliai atspė­

ja, kada reikia: laukti lietingo* 
oro. Be to, medžio ašaras jie lai­
ko vaistais nuo daugelio ligų.

Javos. saloje auga medžiai 
Ppa, kurie duoda didelius mėsin­
gus vaisius su skaniomis sėklo-^ 
mis. Vaisius ir sėklas noriai lesa 
paukščiai ir ėda ‘gyvuliai, nes jie 
visi nekenksmingi. Bet medžio- 
sula yra didžiausi nuodai, kuriais 
čiabuvia užnuodyja savo vylučių 
smaigalius. Jei tie nuodai paten­
ka į kraują, žmogus miršta per 
keletą minučių, nes nuodai para- 
ližuoja širdį.

JUOKAI
— Ką dirba tavo tėvelis?
— Viską, ką mama įsako.

Redaktorius, eidamas gatve, 
užėjo į vieną krautuvę ir paklaui 
sė pardavėjo, kuris stovėjo nosę 
paknerpęs, ką čia parduodama?

— Kvailius ir asilus, — atsa­
kė pardavėjas.

— Matyt, kad sekėsi biznis, 
—atsakė redaktorius, — nes Ta- 
mista tik vienas pasilikai, — ta­
ręs tatoišėjo.

— Vakar susitikau su tavo vy­
ru. Bet jis manęs nematė.

— Žinau, žinau, jis man va­
kar pasisakė.

Viena apysenė ponia, laiky­
dama save gražuole, ruošdamos į 
šokių vakarą, klausia tarnaitės:

— Maryt, ar dar neatnešei gė­
lių, kurias įpinsiu į plaukus.

— Taip, poniut, atnešiau, bet 
pamiršau kur padėjau plaukus.

Nors Argentina yra Amerika 
ir, rodos, tik iš čia reikėtų siųsti 
pinigus į Lietuvą, bet pasitauko 
ir antraip. Kai kurie nusiskun­
džia, kad Suvaržius Lietuvoj pi­
nigų išsiuntiihą, atsidūrė blogoj 
padėty. Žinoma, tokių yra neper- 
daugiausia. Ar nebūtų galima šį 
klausimą oficialiai pajudinti ir 
išaiškinti Lietuvos Vyriausybei, 
kad didesnių sumų, negu 100 li­
tų, per mėnesį, būtų galima išsių­
sti tikrai to reikalaujantiems.

Pasaulinio Maštabo Fizinio lavinimosi Stadius
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS
Labai geromis sąlygomis parti- 

duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
20 avilių bičių. Visa “kinta” a- 
psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.

Tartis su p. V. Rymavičium, A v.
Monte» de Oca 85

LUNA PARK
CORRIENTES 99 — U. T. 31-1990 -------  Prieš pat centralinį paštą BUENOS AIRES
Trečios pasaulinės rugtynės įvyks šį sekmadieny dalyvaujant mūsų tautiečiui, pasauliniam kampeonui

JUOZUI KOMARUI
Rungtynės daromas tris kartus per savaitę: antradieny, ketvirtadieny ir sekmadieny lygiai 22 vai.

Kiekviena iš nurodytu dienu imasi keturios poros.
Bendras įėjimas tribūnon tekainuoja tik $ 1.—
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Dr. J. HAHN I
I . ..... $Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos.

Vidaus ligos. Skilvio. $
š VENERINĖS LIGOS $

Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. J?
Ultra - Violetiniai Spinduliai. £

Vyksta j namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas. $

|į Priima: Nuo 15 iki 20 §

j calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón J £ _ - £

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

PIRMARŪŠIS KNYGYNAS 
LA COMERCIAL 

Av. Montes de Oca 367
U ’T. 23 - Buen Orden - 0508 

Knygos ir įvairi rašomoji 
medžiaga.

CLINICA DENTAL-
“SANTA LUCIA”

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas 2 pezai.

% Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BR0WH1039
^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimi  
| T E M Y K ! |

I Dr.. A. GODEL |
H Specialistas gydymo =

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914) j 
| Kraujo ir Odos Į
i PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ į
f ir REUMATIZMO LIGŲ g
| X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS |

| Moterų Ligų Specijalistas
| Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 1
1 Lietuviams pirmas patarimas veltui É
H Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai. g 

| Calle CANGALLO 1 54 2 i 
iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

»TO RAMOJ MEJIA
Pigios kainos.

j s i A ¥ J Mokėjimo palengvini- B 
• mai. Nuo 9 — 21 v. * k

Sekmdien. 9 — 12 v. E
ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar E

ydyta. Išgydymas galutinas, naujo- k 
sitas. H
GOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus g

visų laipsinų. Gydymas patikrinus K
1. 1914).
MAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ |
ška egzema, votys, plaukų kritimo E.
niai Spinduliai). į
AI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo

6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.

7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.

8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, g
vėma, žaizdos. L

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS ISKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

M. RAČKAUSKAITĖS
LIETUVIŲ RESTORANAS 

c. Manuel Estevez 500
3 kv. nuo Avežanedos tilto. 

Muzika ir šokiai kas 
sekmadienis

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių, ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik 

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berišse į 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha |

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMyi

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 -----------  BERISSO F. C. S.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

....................................................... .

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Dr. JULIUS EIDELS
Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires 
universitetuose. Gydo Įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas. 
Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE 

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
c. PARAGUAY 631 -------o-0-o------- (esq. FLORIDA)

U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires

■į

i

$Datų Klinika ir Labaratoria^.
I 
:o: 8 Sj “Sarmiento” 

|c. SARMIENTO 1069. Bs. 
j U. T. 35 — 0540 
gPriima nuo 9—12 ir 14—20.| 
g Sekmadieniais ir šventadie-§ 
g niais nuo 9 — 12 vai. g 
^Plombuojame dantis ir ideda-g 
“me naujus, traukimas be skaug 
gsmo. Patarimai nemokamai.» 
gMūsų kliento patogumui per-i 
g kėlemė dantų labaratorią ir§ 
g didesnes patalpas. g
is Patarimai Veltui. g

As. i

SERVICIOS FUNEBRES
— de —
E. Nunez

c. Caseros 1316; U.T. 23-5903

AKUŠERĖ

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

“FOTO BERMAN”
Darbas modernas

Kainos labai žemos.
c. Nueva York y Valparaiso

BERISSO, F.C.S., U. T. 34

IOE3O

a

n

DIDELE VASAROS SEZONO
LIKVIDACIJA

Šiaudiniai skribeliai
Šilkiniai maškiniai

CASA RAYADA
Alm. Brown 1441

ū

1.99 g

Vienintele Bokoje D
D

fflCML KV

-RIVADAVIA3070 M

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu laiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 
VISŲ LIGŲ KLINIKA

12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ .
BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomt Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $1 j dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 Į mėnesi. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

28 SUIPACHA 28
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ŠVYTURYS Nr. 264.

INFORMACIJŲ SKYRIUS IODO

Žinotini Adresai
Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas L. Mergaičių Globos dr-ja

c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biūras 
Nak vinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6225.

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

ALKF organizacijos ir įstaigos:
c. Ituzaingo 728. U. T. 23 - 0000.

L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:
a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
e. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

ŠVYTURĮ
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE:

BUENOS AIRES 
“Lietuvių Namuose” ir “Švytu­

rio” Administracijoj: 
Av. Montes de Oca 320.

Librería Ucraniana
c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

* ♦ *

Pas José Ry asų
Povilonio Viešbuty N. Socuz — N. Pompeya

Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675 * * ♦
♦ * * Marcinkevičių Eduardą

Banco Holandés 
c. Cangallo 360

J. Suarez 1001 — V. Alsina
* ♦ ♦

♦ ♦ ♦
Kaušakio Restorane „Internacional”

BERISSO 
* * *

e. Monteagudo 428, P. Patricios D-jso „Mindaugas” Patalpose
♦ ♦ ♦

Pas Batsiuvį Teper J.
c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S

* * *
c. Varnėj 566 Capital

♦ ♦ ♦
Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 

Av. L. N. Alem 
* * *

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga”

e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

ROSARIO 
* ♦ ♦

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario
* * *

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo
Pas Šiuipį Stasį

Pas K. Leleiva
c. Brasil 2626 — Pineyro

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 
Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.

Nakvynės Vaikų darželis ir jų priežiūra

c. Cangallo 2471, Bs. Aires
* ♦ *

Pirtys
c. Caseros 762 —
c. Córdoba 2222 —

c. Victoria 1089 Buenos Aires
* ♦ *
Ligoninės
♦ ♦ ♦

Asistencia Publica
e. French 2459 —

♦ ♦ *
* * *

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams

* ♦ ♦
Rawson — Av. Alcorta 1402

c. Junin 1930, Buenos Aires Ramos Mejia — c. Urquiza 609
♦ ♦ ♦ Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS SAUSIO MĖNESĮ

Ateina: Išeina:
Kovo Kovo

14 — Gonte Biancamano
15 •— Cabo San Augustin
16 — Monte Pascual
19 — Belle Isle

13 — Alcantara
13 — Cap Norte
15 — Florida
17 — Conte Biancamano

20 — Highland Chieftain
20 — Almeda Star

19 — Highland Monarch
20 — Monte Sarmiento

CLINICA
DR. APPERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

D

D

o
NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

mmiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

| STATYBOS MEDŽIAGOS |
j _ SANDĖLIS — 1
= Vienintelis Berisso g
Ü Pedro Berardinelli ęė

|| c. Nueva York y Montevideo E 
| U. T. 84 - Berisso E
šTik čia perkama pigiausiomis^ 
|kainomis, geriausios visų rū-l 
=šių statybos medžiagos. Lietu-= 
| viams nuolaidos | 
(lllilllllIlllllIlllllIllinillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllilL 

yĮiiiiiiiimmiiiimiiiiiiiiiiiĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim 

Į PERKANT VAISTUS | 
g Reikia visuomet kreiptis 1 

E į vaistinę į

| BERISSO “DEL INCA” Į 
| U. T. 2 - Berisso E 
= y Rio de Janeiro 3595 g 
E U. T. 204- Berisso E 
| De ROCA y SINGIALE | 
gPirmarūšiai vietos ir užsienio^ 
gvaistai, pigios kainos, greitas s 
1 ir mandagus patarnavimas. į 
iiiiiiiililllliiiillliilllllllliiliiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHi

| FELIPE ŽURAVELL g 
g|c. Marsella 176 Berisso F.C.S.jy 
§ Valgomųjų ir gėralų parduo-§ 
§tuvė Visiems lietuviams žino-§ 
ima parduotuvė savo aukštos® 
•«kokybės prekėmis ir pigiomis® 
® kainomis. ®•• -v,- - - •• •• **

VASAROS SEZONUI
Didžiausis pasirinkimą visų 
rūšių draubužių ir baltinių 

pigiomis kainomis.
N A U H H-nos

c. Montevideo 596 
Berisso F. C. S.

Visiems Berisso lietuviams nuo 
senai žinomas šios rūšies 

biznis.

Š
I * &

D

n

o
D o

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

100 litų------------------? 58.68 100 lirų------- --------- 27.62
1 svaras sterlingų — 17.02 100 zlotų------------- 65.30
100 dolerių------------ 343.69 100 frankų------------ 22.72

ORLAUSKO VLADO
Didžiausia Berisse Avalinių Parduotuvė, Kiekvienam Sezonui 

ir paskutiniems madų reikalavimams.
Senas, visiems žinomas lie­

tuvio biznis Berisse.
Atisilankykit.

Didelis pasirinkimas Vyrams o moterims - sporto avalinės.
MONTEVIDEO 865. BERISSO F. C. S. 2

LIETUVIO VALGYKLA RESTORANAS 

“Buenos Aires” 
Calle RIVADAVIA 99 — PIÑEYRO — Avellaneda

Didelis pasirinkimas vietos ir užsienio gėrimų. švieži, ska­
nūs ir įvairūs valgiai. Pigios kainos.. Mandagus patarnavimas 

Kazimieras Pauliukas

-8

*

ii

Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant f 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Viešbutyje yra D 31^0 BlUTUS
DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILA’NKĘS jį

Patarimai Veltui

TIK

Negaišuok laiko, kur daug kainuoja ir nėr naudos

Mūsų Klinika
Šiaurės Amerikos sistemos ir vienintelė šiame krašte

Tamsta būsi apžiūrėtas
Traukimas be skausmo.

atsakingi.

Nesulaužomi
ir garantuoti

CLINICA
Calle CORRIENTES

dovanai diplomuotų dantų žinovų
Patarimai Veltui. — Dantys valgiui 
Garantija nesugedimo.

$15
DENTAL

1373, 2 piso

Priėmimas nuo 10 iki 12 v. ir nuo

“MAYO”
BUENOS AIRES

14 iki 21 vai. kasdien
šeštadieniais: nuo 9 vai. iki 12 vai.

AKUŠERE
£ MARIA Z. de MAEROFF | 
>*5 . iv^Specialiste prie gimdymų, irg 
£ svarbiuose reikaluose turi 
(^gydytoją, priima pensionistes'< 
$ patarimai veltui priėmimas $ 
§ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. £ X . ~
£ c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728 §
s i

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES
Visų rūšių pašaro, žvyro, smė­
lio ir žolės, prosyklų, skalby­
klų, ir kitokių cemento reik­
menų parduotuvė urmu ir pa­

vieniai, .o taipgi plytų 
bei kalkių

Santiago A. Bassani 
calle Barcelona 4386 

Berisso F. C. S.

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien ntro 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

^.iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiyf

| Atėjo Nauji Metai. Jūsų namiškius geriausia paguo-
Į site, jei jiems į Lietuvą išrašysite dovanų didžiausį. Pietų 
= Amerikoj savaitraštį

I “ŠVYTURYS”
i Av. Montes de Oca 320 — Buenos Aires
= Metams kainuoja tik 4, užsienin 6 pezai. Metiniai skaityto-
i jai gaus dovaną didelį ir gražų Kalendorių 1930 m. 1 
=

• HlllllllUlUllllIUIIIIllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllHllllllllllllllllllllllUllllllllllllllllllllllllllllllllllUIIIIIIIIIIIIUIIUnilUS

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Colon 1231 — Buenos Aires
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